

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Leírások, tanítók, köznevelési jegyzők 8 koronáért kapják a lapot
Egyes szám ára a csütörtöki laphól 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

Tehát Polónyi Géza valóságos belső titkos tanácsos lesz. Belső és titkos tanácsosa az uralkodónak. — Igazán szép karriér a néhai való Luft Rezső pénztárnokságától át a Lengyel Zoltán-féle per leleplezésein keresztül. Még csak ez a kitüntetés hiányzott neki Vázsonyi barátságán kívül, aki hogy oly melegen ölelte keblére az öreg antiszemitát, azzal éppen nem vétett a saját felekezete ellen. Sőt megint azt bizonyítja be Vázsonyi e protekciójával, hogy most is „jó zsidó.” Inkább a királynak adjon Polónyi benső tanácsokat titokban — gondolja, — semhogy ő róla beszéljen — nyíltan.

Uj negyedkor.

A mai nappal új előfizetési negyedhez érkezett lapunk, s habár annak iránya eddigi működéséből megítélhető, kötelességünknek ösmerjük olvasóinknak rövid beszámolót, illetve programot adni. Szükségessé teszi azt az elmúlt negyedben lezajlott politikai események, amelyek érdekességre és fontosságra nézve sokkal nagyobbak voltak a legutóbbi idők minden politikai eseményeinél.

Megtörtént hirtelen, váratlanul az, amit senkinek sejtett és senkinek remélt, hogy lemondott az a kormány, amelyet a parlamentnek alkotmányos népképviselési választás útján egybegyűlt többsége támogatott és e többség lánglelkű vezérével együtt az ellenzéki padokon foglalt helyet. A látzólagos ok, ami a kormány bukását okozta, a választójog reformja volt, a melynek Tisza István miniszterelnök által tervezett radikálizmusa nem elégitette ki a korona idevágó igényeit. És jött a kormány helyébe egy új minisztérium, amelynek tagjai a parlament kissebbségi pártjainak homlokegyenest ellenkező felfogású tagjaiból alakult, ugyane pártok által támogatva.

Mink — amiként arról meggyőződést szerezhetünk olvasóink — híven kitarítottunk programunk mellett, a melyet lapunk megindításakor adtunk s a nemzeti munkapárt által támogatott kormányokéknak mindenkor a trón és haza javára irányuló becsületes törekvéseit a legjobb tudomásunk szerint támogattuk. Mégis nem e multbeli hűségünknek a következménye, hogy a lemondott kormányfőt kijelölt politikai útjában továbbra is követjük, hanem meggyőződésünké.

Senki se gondolja, de eddigi magunktartása eleve reá is cáfol az ily fajta rosszhiszemű feltevéseknek, hogy mi a demokratikus eszméknek, a népjogok kiterjesztésének ellenségei vagyunk. Ellenkezőleg: szükségesnek látjuk azoknak fejlesztését minden egyes alkalommal amikor ahhoz megfelelő mód és időpont kínálkozik.

Igen jól tudjuk azt is, hogy a választójog reformjának kérdése nem maradhatott volna a feledés homályában s ha nem vette volna föl annak megvalósítását programjába a Fejérváry-kormány, amely alatt a megvalósításra maga Kristóffy sem gondolhatott komolyan, meg kellett volna azt hoznia más kormánynak, aminthogy meg is hozták a munkapárti kormányok.

Amde azt is jól tudjuk, hogy minden reform csak akkor és oly mértékben bírhat jogosultsággal a megválasztásra, amikor és ahogy az a nemzet jól felfogott érdekeire veszélyt nem rejteget magában.

Már pedig a mai kormánypártnak azok a lelkiismeretlen tagjai, akik az új kormány által megígért radikális választójogi reform akceptálását ajánlották az uralkodónak, nemcsak a magyar nemzet, hanem a dinasztia létérdekeit is veszedelemmel fenyegeti, olyan alkotás mellett korteskednek, amilyen ellen — amint azt Tisza István fényesen bebizonyította — minden igaz hazafinak küzdeni szent kötelessége.

A hazafiság eszentsége fölött most nem óhajtunk vitát folytatni a szociáldemokratákkal, de alkalommal s ha szükség lenne reá, be tudjuk szociálfilozófiai alapon is bizonyítani a felfogásuk helytelenségét. Hanem mivel bennünk él ez a szent érzélem, az által vezetettve haladunk utunkon amelyet — ime — az új lapnegyed kezdetén becsületesen megjelöltünk olvasóinknak.

Politikai hírek.

— Tisza békeajánlata. Az indemnitás tárgyalása alkalmával, amelyet a munkapárt megszavazott, de csak 4 hónapra, gróf Tisza István a hazafi erényekkel párosult politikai és jellembeli puritanizmusnak ez a mintaképe, több remek felszólalásban mutatott reá arra a veszedelemre, ami a kormány választójogi reformtervében rejlik és éles vádakat adott a rosszhiszemű politikusoknak, kivált a Mefiszto Andrássy Gyulának. De ugyanakkor, hogy bebizonyítsa, miszerint ő és a munkapárt nem személyek ellen küzd, hanem csupán elvi harcot folytat, nyílt ör-

szágyulésen azt az ajánlatot tette a kormánynak, hogy kölcsönösen javítsanak az 1913. évi választójogi reformtervezet meg nem valósított szándékán és addig is, amíg a végleges választójogi reform kérdésében egymással megküzdhetnek, az ipari munkásoknak nagyobb jogokat biztosítsanak, hogy egy esetleges választás esetén már ezek is részt vehessenek a szavazásban. — Ha ezt a becsületes békeajánlatot, amelyhez hasonló a most kormánynon levő ellenzék soraihoz még soha, semmiféle kérdésben nem tette, a kormánypárt nem fogadja el, úgy világos jelét adják annak, hogy ők nem elveikért küzdenek, hanem csupán Tisza személye ellen, amit különben már úgy is régen lát minden okos ember. Pedig az öreg Apponyi gróf, aki oly könnyen tud meggyőződést változtatni s egy Károlyi Miskát is megszégyenítő radikális felszólalásában már a békeajánlat visszautasítása mellett szónokolt.

— Antal Géza a tanárokért. Pápa városának jeles és minden jó érdekekben fáradozó képviselője a parlamenti indemnitás tárgyalása során ismételtelen felemelte szavát a községi és felekezeti iskolai tanároknak az állami tanárokéhoz hasonló fizetéskiegészítés ügyében, amelyre nézve kedvező választ is kapott a minisztertől.

— Az új osztrák kormány. Öfelsége kinevezte az új osztrák kormányt. Miniszterelnök Seidler lett, aki már meg is próbálta a Reichsrathban a békés tárgyalásokat. Vajon mire megyen?

— Csunya munka. A fővárosi szervezett munkásság a választójog mellett és a munkapárt ellen tüntetést rendezett szerdán, ami közönséges zavargássá és rombolássá fajult. Kávéházakat, villamos kocnikat rombolt össze a tömeg, a munkapárt és több lap szerkesztőségének ablakát bedobálta és a rendőrség mindezt télenült nézte. E miatt a munkapárt nevében Teleszky János interpellálta Ugron Gábor belügyminisztert, aki Boda Dezső főkapitányra hárított minden felelősséget és azt fel is mentette az állásától. Kijelentette a belügyminiszter, hogy a rombolás nem a munkásság műve volt, csak néhány suhancnak, akik a tömeg közé keveredtek. Hát ezt mink is akarjuk hinni, mert feltesztük a józan munkásságról, hogy ilyen módon nem tesz tanúságot a politikai éretlenségéről, aminek nem a választójog kiterjesztése, de megszorítása lenne a méltó következménye. Azt azonban állítjuk, hogy a kormánypárti képviselő urak és kormánypárti újságok heccelődésének következménye volt ez a rombolás, amiért bizony igen szégyelhetnék magukat a honatyai urak, — ha képesek volnának reá.

— Óvári Ferenc pártállása. Amint fővárosi lapokból olvassuk, dr. Óvári Ferenc, a veszprémi kerület pártönkivüli országgyűlési képviselője belépett az egyesült függetlenségi és 48-as párt, amelynek gróf Apponyi Albert az elnöke.

— Nemzetközi Halottszállítási Iroda Budapest, VI., Andrássy-ut 11. — Exhumál gyorsan és olcsón. — Minden felvilágosítást készséggel ad.

— Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet. A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebkger újabb megismeréssel a mezei egerek irtását „Ratin”-nal, melyre a százsz tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földiken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál a „Ratin” vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30 szám.

ELADÓ

Veszprémben, a Buhint utcában egy új, még 11 évig adómentes

modernül épített lakház,

melyben egy 3 nagy utcai szobából, konyhából, fürdőszobából, éléskamarából, pince és padlásból

egy 2 udvari szobából, konyhából, éléskamarából, pince és padlásból

egy szoba és konyhából álló lakás van

nagy, levegős udvarral és gyümölcsfákkal beültetett kerttel.

Vizvezeték és villany bevezetve.

Értekezhetni

HORVÁTH ISTVÁN

paprikakereskedővel,
lakik az Almádi-uton.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

LIPIK (Szlavonia)

64° C

Háboruban is télen-nyáron üzemben.

Fürdőkkel egyesített gyógypenziók. Prospektust küld a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Radioaktív, alkatikus sós, jódos hőforrások. ISZAPKEZELÉS.

VISZKETEGSÉGET

rűht, sömört legbiztosabban elmulasztja a

Barna zsir Kis tégely K 1-60,
nagy tégely K 3-
esaládi adag K 9-
utastással rendelhető:
Dr. Flesch E. „Korona” gyógytárából, Győr.

A 7. honvéd pótüteg gazdasági hivatala elvállalja bármily mennyiségű rétnek és egyéb takarmányneműeknek részért való lekaszáltatását

és önszetakarítását.

Érdeklődők jelentkezzenek fenti hivatal Veszprém, Kossuth Lajos-utca 42. szám alatti irodájában.

A földművelésügyi miniszterium által körlevélben „Raffia” helyett ajánlott

szőlőkötözőfonal

100 százalékos natron cellulos-ból, elismerten megbízható minőségben, bármily mennyiségben legjutányosabban megrendelhető

Salgó és László cégnél

Budapest, V., Nádor-utca 20.

Mechanikai szövöde.

Zsák-, ponyva- és impregnálógyár.

Gyár Óbudán. Telefon: 160-82.
és 163-16.

Sürgöncim:

MAXALGÓ BUDAPEST.



Csúz, köszvényben

anyagcsere zavarokban szenvedők és gyermekek évszázadok óta bevált rádiomos gyógyító fürdője

Iskolaszerek, rajzszerok, papirok, minden e szakba vágó cikkek a legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható tankönyvek raktáron vannak.

KURTZ GYULA

VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt

zongora, pianino, harmonium és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és hangolások helyben és vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerok újakért becsorítottak.

Eredeti svéd gyártmányu

WIKING aratógépeket,

kaszáló, marokrakó és kéveköttőgépeket szállít a

Magyar Általános gépgyár R. T.
Budapest, VI., Váci-ut 141.

Telefon 45-15.

Sürgöncim: Magomobil.

Nagy tartalékrész raktár.

Kéveköttő

géphez manilla helyett parafinált tiszta natron cellulose több águ kiváló jó minőség, franko küldés

100 kgr. 770.— korona.

PÁTRIA PAPIRGYÁR

papirspárgáinak eladási irodája
Magyarország részére:

Budapest, VII. Rákóczi-ut 6.

Telefon 33-63.

HIRDETÉSEKET

FÖLVESZ

A KIADÓHIVATAL.